

# شیخ ابو علی سینا کی شخصیت

## حقائق کی روشنی میں

جناب شبیر احمد غوری

شیخ (ابو علی سینا) پر بہت کچھ لکھا گیا ہے، پھر بھی بہت کچھ لکھنا باقی ہے

وہ ایک کثیر الحیثیات عبقری تھا، ایک عظیم منکر اور ایک بہت بڑا انقلابی:

جہاں تک اُس کے فضل و کمال، بالخصوص اس کی فلسفیانہ عبقریت، حکیمانہ بصیرت

اور فن طب میں اس کی غیر معمولی شہرت اور مقبولیت کا تعلق ہے اس باب میں دور آئیں نہیں ہو سکتی۔

لیکن اس سے قطع نظر جہاں تک اس کی نجی زندگی، بالخصوص اُس کی زندگیوں کا تعلق ہے،

جی سے سوائے انبیاء کرام کی ذوات مقدسہ کے اور کوئی فرد بشر نہیں بچا ہو گا، یہ ایک بالکل ہی

غیر ضروری، بلکہ لائینی بحث ہے، بقول خیام۔

تاکرہ گناہ در جہاں کیست بگو ماں کن گنہ نہ کرد چون زلیبت، بگو

ایک قلم کار کا اپنے رئیس التذکرہ کی پرائیوٹ زندگی کے پیچھے بڑ جانا کہ وہ کیا کھاتا تھا کیا

پیتا تھا، کس سے معاشرت کر آیا کس سے ڈوب لڑا، کوئی پسندیدہ کاوش نہیں ہے، کہ

محتسب دادرون خانہ چہ کار

بالخصوص جب کہ ان لائینی ایضات سے کہیں اہم تر مباحث تشنہ تحقیق ہوں: مثلاً

اُس کی فلسفیانہ عبقریت کی تشکیل میں کن کن عوامل نے حصہ لیا۔

اس کی اتقانہ فی الطب کہاں تک اس کے ابتکار نکلا اور ذاتی تحقیق کا نتیجہ ہے یا  
کہاں تک اپنے پیشروؤں کی خوشہ چینی کا، یا  
جی شورش پسندانہ سرگرمیوں میں اس کی زمین کا بڑا حصہ گزرا اُن کا وہ تکلیف  
انقلابی تحریکوں سے کیا تعلق تھا۔

پھر اُس کی پرائیوٹ زندگی سے متعلق شہتی مسامی کا ایک ناخوشگوار پہلو یہ ہے کہ  
مفرط پرہیزی "تولا" "تیرا" کو جنم دیا یعنی نہ رہ سکتا، کہیں کہ  
عمل سے رد عمل ہمیشہ دگنا ہوا کرتا ہے  
اور یقیناً یہ کوئی خوش گوار صورت حال نہیں ہو سکتی۔

اس لیے اس نام نہاد تحقیق سے کیا حاصل کہ وہ جو مشروب پیتا، وہ کیا تھا؟ ہمید، شراب  
مقوی، ٹانگا، مفرح، مشروب اور پھر یہ لغوی تحقیق کہ یہ "شراب" "شریت انگور کا مصداق تھی"  
یا "شراب انگور" کا، "شراب الصالحین" تھی یا "شراب الطالین" یہ سب طویل لاٹاؤں پر  
پھر "سنعانی" (Original Source) سے اخذ ہوتی کہ "سند سائل"  
(Secondary Sources) سے استشہاد کرنا کسی طرح سمجھ میں آنے والی  
بات نہیں ہے اور اس پر مستزاد یہ بحث کہ بعد کے تذکرہ نگاروں میں اس واقعہ کی تفصیل کے بارے میں  
کیا اختلاف ہے اور اُن سے کیا تسامحات ہوئے ہیں۔ اس کوہ کنندہ و گاہ بر آوردن کی طرف سے  
وقت قدر و قیمت ہو سکتی ہے جب اصل ماخذ دنیا سے تاپید ہوا، اسی طرح اس لغوی تحقیق کا کہ  
وقت اہمیت ہو سکتی ہے جب خود شیخ نے اس کی کوئی وضاحت نہ کی ہو نیز یہ توضیح حسب ذیل ہے جو  
(۱) جہاں کماخذ کا تعلق ہے اصل ماخذ خود شیخ کی خودنوشت سوانح عمری ہے، شیخ کی اس  
خودنوشت سوانح عمری کو ڈاکٹر سعید نفیسی نے

"مرکز نشت ابن سینا و بقلم خود و شاگردان"

کتاب نام سے فارسی ترجمہ کے ساتھ شائع کر دیا ہے (انجمن دستجات کتاب خانہ اہل بیت کے

لہذا گاروں سے ترقی و تندرستی صواب الحکم "ابن الفطری (تالیف الحکماء) ابن ابی اصیبعہ (مجموع  
انہد فی طبقات الاطباء) وغیرہ نے واقعہ زیر بحث کو اسی "خودنوشت سوانح عمری" سے  
فکان جارات لکل کیا ہے۔ اصل ماخذ کے ہوتے ہوئے ثانوی ماخذ سے مراجعہ محض تفسیح اور تقاضا

بہر حال شیخ اس خودنوشت سوانح عمری میں لکھتا ہے،

فما خلق النور اذ شعرت بضعف پس جب مجھ پر غمید کا غلبہ ہوتا، یا میں کمزوری محسوس  
مات الی شرب بقدح من الشراب کرتا تو شراب کا ایک پیالہ پی لیتا، تاکہ میری قوت  
لیبار (بیتل) بیود الی قوتی۔ بحال ہوجائے۔

لہذا یہ مسئلہ تو طے ہو گیا کہ شیخ کا یہ مشروب شراب ہوتا تھا۔

(۲) رہی یہ بات کہ یہ "شراب" غمر تھی یا شربت اور اس باب میں متاخر لغت نویسوں کا سہانا  
یہاں اسی وقت مستحسن ہو سکتا تھا، جب اس سلسلے میں خود شیخ یا اس کے معاصرین کی تصدیقات  
نہ تھیں اور پھر بھی یہ استشہاد فیصلہ کن نہ ہوتا، کیوں کہ "غیاث اللغات" اور "المنہج" وغیرہ شیخ  
کے کوئی آٹھ نو سو سال بعد لکھی گئی ہیں اور اس طویل عرصہ میں لفظوں کے مفہام کا بدل جانا فطری ہے۔  
مگر خوش قسمتی سے یہاں بھی ہمیں خود شیخ کے یہاں اس لفظ کے معنی کی صراحت مل جاتی ہے  
وہ "القانون (جلد دوم مفردات) میں جو لکھتا ہے اس سے صاف ظاہر ہے کہ لفظ شراب سے  
اس کی مراد بھی اصطلاحی شراب ہے جو عام الخمات ہے نہ

"الشراب، الماہیة: اعنی به بالقوة۔ الخواص: یدل الفضول المتی من

جنس المراد..... الذہیاء..... مختلف تناولہ بحسب الازمجة،

اما الشیاب فالقدر العلیل مند مع الزمان وللشیوخ کما هو من غیر مزج۔۔۔

اعضاء الراس: لیسکریست ویزیل الحفظ و یجد القوی النفسانیة۔۔۔۔۔

اعضاء الصدر: من الخیرات القریزیة و فیح القلب۔۔۔۔۔ اعضاء الغذاء۔

سراج الاقصیٰ، رد الاھضام کثیرا، فصل ۱۰، ۱۱

اے دودھ مناتوں کے بعد بات صاف ہو جاتی ہے اور کسی مزید قبل وقت تک گھولیں نہ رہتی۔ اب شیخ اس شراب کو جہاں قوت کے لیے پیتا تھا یا عیاشی اور لڑائی کے لیے، اصل واقعہ ”بود“ سے ”ناورد“ نہیں ہی سکتا اور نہ ہی یہ کاوش دہم قوتی شراب کی صورت میں بدل سکتی ہے۔

لیکن ”اشیٰ ین کر بانشی“ بات سے بات پیدا ہوتی ہے۔ شیخ کی معنائی اور ہر آ پر اصرار سے ایک انتہائی ناخوش گواہ اور تکلیف دہ بحث پیدا ہونا فطری ہے، جس سے باوجود ناخواستہ تعرض کرنا ہی پڑے گا۔

پہلے یہ معلوم کرنا ہے کہ آیا مسئلہ متنازع فیہ کی کوئی اساس ہے؟ اور نزار صرف میں ہے یا اس ”اصل“ میں بھی ہے جس پر وہ فرع متفرع ہوتی ہے۔؟

دوسرا تحقیق طلب امر ہے کہ شہود نے رئیس التذکرہ کی صرف تعدیل ہی کی ہے یا جو بصورت ثانی دونوں شہادتوں میں کون سی شہادت زیادہ قابل اعتماد ہے؟

پھر انفصال قضایا میں مصرح شہادتوں کے ساتھ ساتھ قرآن کا بھی لحاظ کرنا پڑتا ہے تیسری تحقیق طلب بات یہ ہے کہ مسئلہ فیما بین فیہ میں قرآن کیا ہیں اور ان کا تقاضا کیلئے

### (۱) مسئلہ کی اساس

اس سلسلے میں جو بنیادی نکتہ پیش نظر رہنا چاہیے ہے کہ شیخ بے شک ایک عظیم عبقور جس کی عبقریت نے انسانی فکر کی ذروت میں پیش بہا اضافے کیے ہیں۔ برصغیر کے مدارس میں وہ معلم یا متعلم ہے جس کا فلسفہ میں سلسلہ تلمذ شیخ تک پہنچا ہوا نام نہاد ”فلسفہ اسلا بانی و بادی شیخ بوعلی سینا ہی ہے۔ اسی کا مرتب کردہ فلسفہ ہمارے مدارس میں پڑھایا جاتا ہے اس کی ”القانون فی الطب“ جملہ اطباء بزرگوار کی تشخیصی و معالجاتی سرگرمیوں کا سرچشمہ یہی اس کی عظمت و جلالت قدر کا مبینی دلیل ہے۔

لیکن وہ سب باتوں کے باوجود شیخ کوئی پیشوائے دین نہ تھے جس کا اسوہ اس کے  
 مینڈے کے لیے تیار ہو سکتا ہے۔ اور جب اس کی ذاتی زندگی ہمارے لیے واجب الاتباع نہیں  
 تو ہم اس کی زندگی کی جو برکت کی تلاش عبت و بے سود ہے کہ وہ کیا کھاتا تھا، کیا پیتا تھا جس  
 کے سطلے میں حضور اور پرہیزگاری تھا یا جس زردہ اور ہوس پرست ہے؟  
 چنانچہ اگر وہ اپنے وقت کا ارسلوئے زمانہ و جالیوس دوران تھا تو کیا ضرور ہے کہ ثانی بنید  
 رشید یا یزیدی بھی ہو۔

بھرتوئی ہو یا فسق دونوں کی اساس اسلام ہے۔ متقی بھی مسلمان ہوتا ہے اور فاسق بھی  
 مسلمان ہوتا ہے۔ "شرع عقائد نسفی" میں بعض متکلمین کا قول نقل کیا ہے:  
 "لا یضر مع الایمان معصیت کما لا ینفع مع الکفر طاعت" ایمان ہوتے ہوئے  
 کوئی گناہ مضرت نہیں پہنچاتا، جس طرح کفر کی حالت میں کوئی طاعت فائدہ نہیں پہنچاتی اس کا  
 پہلا جزو متنازع فیہ ہے مگر دوسرا جزو فیما بین مسلم ہے، جسے تو پہلے جزو کے قائلین نے اسے  
 اپنے دعوے کے ثبوت میں پیش کیا ہے۔

لہذا یہ سوال پیدا ہونا فطری ہے کہ  
 "کیا وہ مسلمان بھی تھا؟"

بظاہر یہ سوال انتہائی مستبعد معلوم ہوتا ہے، مگر محتمل الوقوع تو ہے بالخصوص جبکہ ثقافت  
 دین کے دین و دیانت، علم و فضل اور ان سے زیادہ احساس ذمہ داری اور خوف احتساب اخروی  
 کی قسم کھائی جاسکتی ہے) جہت مخالفین کے ہیں (تفصیل آگے آرہی ہے)۔ لہذا جو شراب  
 شیخ پیتا تھا "شراب انگور" نہ سہی "شربت انگور" ہی سہی، لیکن بقول خیام  
 آن دصد کارکنی کہ سے غلام است آنرا

جب اس کا اسلام ہی معرض بحث میں ہو تو اس کی پرہیزگاری سے کیا حاصل عظیم مفکر و عظیم  
 القصد اور طبعت آئین شان کے بارے میں ہم کبھی اس قسم کی لالیعی اور لا حاصل بحث و تمیض

وقت ضائع نہیں کرتے۔

اس لیے شیخ کی تقویٰ شعاری کے اثبات سے زیادہ اہم مسئلہ اس کے اسلام کا ہے۔  
(۱۲) رئیس التذکرہ کی جرح و تعدیل

الف - تعدیل

شیخ کے زہد واقعات کے باب میں بسا اوقات اتنا کچھ کہا جاتا ہے کہ بڑے سے بڑا عقیقت مند  
رہے بھی اپنے پیر سے بیعت فرسخ کر کے شیخ ہی کے موعومہ ”دست حق پرست“ پر بیعت کرنے پر آمادہ  
ہو جائے۔ سلطان ابوسعید ابوالخیر جس شخص کے بارے میں یہ سر بیگٹا دیں کہ  
”جو میں دیکھتا ہوں وہ جانتا ہے۔“

معرفت کی طے منازل ہیں اس کے لیے اس سے زیادہ اور کیا اعزاز ہو سکتا ہے۔  
یا پھر خواجہ فرید الدین عطار یا دھندلی میں جس کے انہماک و مشغولیت کو بنظر رشک و غمیلہ  
دیکھتے ہوں، اس کی ثقاہت کے باب میں سوزن کا کیا عمل۔

ب - جرح

مگر ہمیں یہ نہ کھولنا چاہیے کہ تصویر کے اور بھی پہلو ہوتے ہیں اور تحقیقی ذمہ داری کا تقاضا ہے  
کہ ان سے بھی کلیتاً ”صرف نظر“ نہ کیا جائے بالخصوص جب ان پہلوؤں کی جانب ایسے ذمہ  
دار اکابر نے توجہ دلائی ہو جن کا ثقہ ہونا قیل و قال سے بلند ہو۔

سلطان ابوسعید ابوالخیر اور خواجہ فرید الدین عطار کی شخصیتیں عظیم اور واجب الاحترام  
سہی، لیکن کیا ان کی طرف منسوب واقفے یا ان کے افادات کو تنقید کی سخت و سنجیدگی کرنی چاہی  
کس یا ہے؟

پھر حضرت مولانا نور شاہ کشمیری، شیخ ابن القدودہ کا خاندانی حضرت مجدد الف ثانی اور  
محمد الاسلام امام غزالی رحمہم اللہ تعالیٰ اجمعین بھی دین متین کے اسرار و رموز کے امین ہیں۔ ان کا  
مقام، شرف، اور ... اسلام کا تاریخ و جغرافیہ ...

اسی کی سرحدوں کا گننا ہی نہیں ہے۔

وہ صرف غیر حضرت مولانا آزادؒ کی کٹھن اور علامہ شبلی نعمانیؒ کی صرف علوم دینیہ (قرآن و سنت) کے مسائل اور کائنات کے علوم مادی نہیں تھے، ہم نہاد "علومِ کلیہ" (فلسفہ و معقولات) کے ہنوت والے ہیں اور ان کا گناہ دُور رس کی زد سے باہر نہ تھے۔ "بخاری شریف کی شرح" فیض الہدیٰ میں توحید باری تعالیٰ (وہو اسلام کے کارکن رکین ہے) کی تفسیر میں فرماتے ہیں:

واللہ کا وہ ولیس فیہی غیرہ  
واللہ خالق کل شیء غیرہ  
بسمانہ جبل العظیم الشان  
ماہرہنا والخلق مقترنا

(صرف اللہ تعالیٰ ہی تھا اس کی غیر کوئی شے موجود نہیں تھی۔ وہ پاک ہے ذوالجلال و عظیم الشان ہے اور اللہ تعالیٰ اپنے سوا ہر چیز کا خالق ہے ہزار ہا پروردگار اور مخلوق مغزی نہیں تھے (ازل میں ساتھ ساتھ نہیں تھے بلکہ صرف اللہ تعالیٰ ہی تھا، اس کے سوا اور کچھ نہیں تھا۔)

مگر اس "سرخل فلسفہ اسلام" نے توحید باری کے اس مصلح صافی کو شرک کی نجاست سے گنہہ کر دیا اس لیے اس سے تیز ادبیزاری کا اظہار کرتے ہیں:

لسنا نقول كما يقول الملحدا الزنديق صاحب منطق اليونان  
بدوام هذا العالم المشہود ولا روح في ازل وليس بقاء  
ہم دوامات نہیں کہتے جو کہ وہ طرد زندیق کہتا ہے جو یونانی منطق کا معلم (ثالث) ہے  
اور ہم اس عالم مشہود و نیز ارواح کی ہمیشگی اور دوام کا قائل ہے اور اس بات کا کہ  
دو دنوں عالم مشہود اور ارواح) خالق نہیں ہیں۔

اور پھر اس فرض سے کہہیں اس "طرد زندیق" کے پیمانے میں کوئی ایہام یا شک نہ رہے

معروف طور پر اس کا نام مع ان اوصاف کے جس کی تفصیل آگے آ رہی ہے، بتاتے ہیں۔

فہذا الادی وشرایطہ الشطان

(اردو ای سینا قرطبی اور نظری ہے، فیضان کا ساتھی)

دافع رہے کہ حضرت مولانا نور شاہ رحمہ اللہ کا یہ تجربہ کا یہ اثر اور صاحب کے  
 نہیں ہے بلکہ مردارانہ تحقیق و کاوش کا حاصل ہے جس کی تفصیل مجرورہ کے نام سے  
 تبصرہ کے سلسلے میں آئی ہے۔

۲۔ حضرت مجدد الف ثانی رحمہ اللہ تعالیٰ کا احیاء شریعت کی مساعی علیہ کی  
 میں جو بلند مقام ہے وہ کسی تعارف کا محتاج نہیں ہے۔ زہد و ایمان امت کے فویدہ نوری  
 صاحبہا الصلوٰۃ والسلام  
 ان اللہ سیبوت لهذا الامۃ علیٰ اس کما ساءتہ سنۃ من بعدہ ولما  
 دینھا۔

اللہ تعالیٰ ہر صدی کے سرے پر اس امت (کی اصلاح اور رشد و ہدایت) کے لیے  
 ایک نفس قدسی کو مبعوث فرمائے گا جو اس کے لیے اس کے دین کی تجدید کرے گا۔  
 کی شرح و توضیح کے سلسلے میں ان کی تجدید و احیاء دینی کی کوششوں کو نہ صرف قرآن و ہدیم و ہجرت  
 ہزارہ دوم کے لیے اشدر ب العزۃ کی نعمت عظمیٰ قرار دیا اور انہیں "مجدد الف ثانی" کے خطاب  
 کا مستحق سمجھا۔ یہی مجدد ملت اور مروجی دین میں اس "علوم صوفیہ" کے عزم راز کے بارے میں  
 فرماتے ہیں:

"از کوثر نظری ای سینا است کہ باسلام حقیقی دلائل محمودہ... بلکہ اوہنا سقا  
 مجازی ہم خط و افردہ گرفتہ و در فرخشاہے فلسفی مانده۔ امام غزالی کلمی اولیٰ نماید  
 والحق کہ اصول فلسفی او منانی اصول اسلام است۔"

دافع رہے کہ حضرت مجدد صاحب نے یہ اعادہ اس مسائل کے جواب میں فرمایا تھا،  
 جس نے سلطان ابوسعید البراہیز اور بطلی سینا کی موجودہ مطلقات کے بارے میں اپنے  
 تاثرات کا اظہار کیا تھا۔ اس کی مزید تفصیل نیز امام غزالی نے اس سینا کی برکت



کشمیر کے آئینہ

میرزا محمد علی صاحب نے کبیرا اکر فیضات الدین کے بعد حکومت فرما کر چلی  
 گئے تھے۔ ان کے فرزند کو کہہ کے عالم مشار الیہ عبدالرحیم عبدالحمید بن کر تھے جو اب القصد  
 ہے۔۔۔۔۔ مشہور ہیں۔ اسرار اور ان حکومت ان کے علم فضل اور ذہنی ترقی کا معتقد تھا۔  
 اور ان کے امام فرزند وازی شہر بامیان سے آئے اور اپنا بازار گرم کرنے کے لیے انہیں  
 فلسفہ و منطق کے فرائض دیا گیا۔ شیخ ابن القدرہ فلسفہ سے بیزار تھے، لہذا انہیں ہر  
 مجلس مناظرہ سے تشریف لے گئے۔ اہل شہر کو جب شیخ ابن القدرہ کے مقابلے میں امام وازی  
 کی اہلیت سنان کا پتہ چلا تو ہنگامہ عظیم برپا کر دیا اور جب صورت حال قابو سے باہر ہو گئی تو  
 سلطان کو امام وازی کو شہر بدر کرنا پڑا۔

انہیں شیخ ابن القدرہ کی مدافعت میں ان کے چچا زاد بھائی نے دوسرے دن جانا مسجد  
 میں آکر تقریر کا اہم بوعلی سینا کے ان موعود "اسرار و لطائف" کو جن کی بنا پر سلطان ابو سعید  
 ابوالخیر نے فرمایا تھا۔

"جرمی دیکھتا ہوں، وہ جانتا ہے"

کفریات سے تعبیر کیا، چنانچہ ابن الاثیر نے اپنی تاریخ میں لکھا ہے:

<p>پس جب وہ منبر پر چڑھے تو بعد اس کے کہ اضر      نقالی حمد ثنا کی اور جناب نبی کریم صلی اللہ      علیہ وسلم پر صعد صلوات بچی، فرمایا: نہیں ہے      کوئی معبود سوائے اللہ تعالیٰ کے۔ اسے ہمارے      بڑھ گار جو کچھ تو نے اپنے رسول پر انا لایم اس پر      ایمان لائے اور ہم نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم      کی پیروی کی۔ پس ہمیں اپنی وحدانیت کی شہاد</p>	<p>"فما صعد المنبر قال بعد ان حمد اللہ      و صلی علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم:      لا ایلہ الا اللہ، ربنا آمانا بما انزلت      و تبیتنا الرسول تاکتھا مع الشاھتہ      و ما اتھنا من افعال اقوال الا ما صح      عندنا من رسول اللہ صلی اللہ      علیہ وسلم و اما علم اس سلطان الیہ</p>
--	---

دکنہ مات ابن سینا و فلسفۃ الفارابی و نچے والوں میں لکھ دے۔ اس کے ساتھ ساتھ  
فلا فلما۔ وہی کہتے ہیں جس کی سندوں اور اس میں اس

علیہ وسلم سے صحیح ثابت ہوئی ہے اور اسے اس کا مورخ علم اور شیخ بوعلی سینا کے مورخ  
اور فارابی کا فلسفہ تو ہم انہیں نہیں جانتے (نہ درخور اہتیا سمجھتے ہیں)۔

اس کی مزید تفصیل ہے کہ امام رازی اپنی "فلسفہ بیزاری" کے باوجود شیخ بوعلی سینا کے  
"الاشادات والقیہات" کے نمط نامہ سے جو علوم صوفیہ کے باب میں ہے، صدر ہونا شروع  
چنانچہ انہوں نے اس "نمط" کی شرح شروع کرنے سے پہلے لکھا تھا:

هذا الباب اجل ما في هذا الكتاب  
فانه رتب علوم الصوفية ترتيباً ما  
سبقة اليه من قبله ولا لحقه من  
بعده  
یہ باب اس کتاب میں سب سے زیادہ اہمیت  
ہے، کیونکہ (اس کے اندر شیخ بوعلی سینا نے)  
علوم صوفیہ کو ایک ایسے انداز سے مرتب کیا ہے  
جس کی نہ اس کے پیش رووں کو مجال تھی نہ  
بعد۔



بوعلی نے آنے والے اس تک پہنچ سکے۔

لیکن یہ نام نہاد "علوم صوفیہ" کی تعریف اور توجیح "نبوت کی فلسفیانہ توجیح" ہے اور اس  
دشمن مفکرین کا اسلام کے خلاف نہایت ہی موثر حربہ رہا ہے کیونکہ اس نے نبوت کے "وہی" پر  
کے عقیدہ کے خلاف اس کے "کسی" و اکتسابی ہونے کے شوشہ کو ہوا دی۔ امام رازی ابن  
کی اس فلسفیانہ توجیح کے اس درجہ گردیدہ تھے کہ انہوں نے اس کے رسالہ "معراج نامہ" کا  
جس میں اس نے "الاشادات" سے کہیں زیادہ وضاحت کے ساتھ اس توجیح کو تقلید کیا ہے  
اپنے ہاتھ سے نقل کیا۔ اس "معراج نامہ" نے بعد کے تفسیر زدہ متصوفین کو بے حد متاثر کیا۔  
ان میں نمایاں نام دسویں صدی ہجری کے شیخ غوث گوالیری کے "رسالہ تراجم" ہے۔ اس  
خلاف شرع جباروں سے برہم ہو کر پہلا شمالی ہند کے علماء نے اور پھر گجرات کے علماء نے اس کا  
تکفیر کی اور قتل کا فتویٰ صادر کیا۔

پہلو میں سے کہہ "علوم صوفیہ کی حقیقت میں سے امام رازی جیسا فلسفہ نیر اور منکم بھی  
 علوم کے بغیر نہ سکتا اس "علوم صوفیہ سے متاثر ہو کر سلطان ابوسعید ابو الخیر نے کہا تھا:  
 "میں دیکھتا ہوں، وہ جانتا ہے۔" لہذا جب امام رازی نے غور کے لوگوں پر عیب ڈالتے کے لیے  
 اس کو ہیرے کا زینہ لٹکانے کا موضوع بنایا، تو پھر شیخ ابن القصدہ کے ہم زاد کے لیے اسے کفریات  
 ایسی سیانا کہنے کے علاوہ اور کوئی چارہ نہ رہا۔

۳۔ لیکن ان بزرگوں میں سب سے زیادہ واجب الاحترام شخصیت حجۃ الاسلام امام  
 غزالی کی ہے جنہوں نے "مسائل ثلاثہ" (رحمہم اللہ) کی تفصیل آگے آ رہی ہے) میں منسوحات غزالی کے  
 خلاف بوقت اختتام کرنے پر بطلی سینا کی تکفیر کی ہے اور جس کا اس کے عقیدت مند کوئی اطمینان بخش  
 جواب نہ دے سکے۔

ہوایہ کہ ۱۰۰۰ھ میں بادشاہ شاہ جہاں نے شاہ ایران کے یہاں ایک سفیر کو، جس کا نام  
 جان نثار خاں تھا لدا نہ کیا۔ سفارت خانے کے عملے میں دو شخص محمد فاروق اور حب علی بھی تھے،  
 جنہیں اپنی مستورات دانی پر بڑا ناز تھا اور اسی زعم باطل میں وہ وزیر اعظم ایران سے جو فلسفہ میں  
 اعلم علمائے عراق تھا جا بھڑے۔ وزیر اعظم نے امتحاناً پوچھا کہ امام غزالی نے "مسائل ثلاثہ"  
 میں مخالف اسلام عقیدہ (قدیم عالم، انکار حشر اجساد اور نفی علم باری بجز نیات مادہ) رکھنے  
 کی بنا پر بطلی سینا کی تکفیر کی ہے۔ آپ اس کی برأت میں کیا کہتے ہیں۔ مگر جوابات لاجواب ہوسکا  
 جواب کیا۔ لہذا یہ دونوں ملٹی ہمہ دانی بقول وزیر اعظم سعد اللہ خاں علّامی  
 مدعیان دروغ ہیں شیخ کتبہ بیے فروغ مانند

بعد کی تفصیل کہ شاہ جہاں کو اس علمی شکست سے کس وجہ صدر ہو اور علّامی سعد اللہ خاں  
 نے اس سلسلے میں مولانا عبدالحکیم سیالکوٹی سے "الدرۃ الثمینیہ" کے عنوان سے اس کا جواب  
 لکھوایا اور ضرور دی ہے۔

یہاں صرف اتنا ہی عرض کرنا ہے کہ امام غزالی نے بطلی سینا کی تکفیر کی تھی، چنانچہ علّامی



کے ساتھ ہی یہ بھی اس زمانہ کے آند خیال تھے کہ فلسفہ ہندی کی بڑھتی ہوئی مہارت کے خلاف  
 سے جو کہ اس وقت کی اشاعت کے کل ماسباب کا بڑی وقت نظر سے توجہ کیا ہے اس کا  
 کتابچہ اور اس کے عظیم کے ماسباب کے لیے یہ کتاب "تہافت الفلاسفہ" کہہ سکتے ہیں۔  
 جو کہ اس کے مختلف دیرانی فلاسفہ کے احوال اور بہت زیادہ اختلاف احوال کے افکار  
 میں شہرت سے ہے، ہنسی نے اس کام (ابطل فلسفہ) کے لیے ان کے پیچھے اور اس کے افکار کو  
 کیا ہے۔

"فی علم فی الفروض فی حکایتہ الخلافہ فی فلسفہ ہندی و نظریہ  
 فلسفہ ہندی و نظریہ فلسفہ ہندی... فلسفہ ہندی و نظریہ  
 فلسفہ ہندی و نظریہ فلسفہ ہندی... و هو اوسطا طالیس"

یہ ہے کہ اس کے خلاف اس وقت سے اس کا کام خریف و تبدیلی کا شکار ہو گیا۔ جس کی  
 وجہ سے اس کے درمیان شدید نزاع پیدا ہوئی اور چونکہ فلاسفہ اسلام میں اوسطا طالیس تعلیم  
 کے ان تاثرات میں سب سے زیادہ قابل اعتماد اور نصرت ماری اور بطلی ابن سینا ہیں، اس لیے  
 انہیں کے خیالات کو قابل اعتماد اور درخور رد و ابطال سمجھا۔

"ثم المقدمون لكلامه اوسطا طالیس لم يترك كلامهم  
 من خريف و تبدیلی... واقوا مهم بالنقل و التحقيق  
 من الفلسفة الاسلامية القامابي ابو نصر و ابن سینا  
 على ابطال ما اختاراه و اياها اجمیر

من منا اهب و سألهم فی الضلال... فليعلم اننا  
 مقصدون علی رد من اهبهم بحسب الحق هذا من الرجلين"

لہذا امام صاحب کی تہافت الفلاسفہ اور اوسطا طالیس۔ ابن سینا کی "فلسفہ کی تہافت  
 ہے جو آج بھی کم از کم برصغیر کے عربی مدارس میں پڑھا اور پڑھا جاتا ہے اور اس طرح عملی ہے

برہان دہلی کے افکار و تصورات کی تصدیق و تردید۔

اس تنقیدی فریضہ کی ادائیگی کے لیے انہوں نے اس آرسطاطالیسی ابن سینا کی "تفسیر" کے

جو برہان دہلی کا مذہب مختار ہے، پیش کیے۔ منتخب کے لیے انہوں نے "تلاذ بلاہ مسائل" تحریر کی۔

وہجہ کے متعلق خلیفہ و انشور عراق نے کہا تھا کہ امام غزالی نے ابن سینا کی کفریہ ہے، حسب

ذیل ہیں:

۱- المسئلة الدعوى: في ابطال منہبہم في اذلية العالم [ یعنی فلاسفہ اور انہوں نے

المسئلة الثانية: في ابطال منہبہم في ابدية العالم ] سینا کے عقیدہ قدم عالم کا کتبہ

۲- المسئلة الثالثة عشر: في ابطال قولہم ان الاول لا یعلما لہن شیات

یعنی فلاسفہ بالخصوص ابن سینا کے عقیدہ "فی علم باری تعالیٰ بیرویات" اور یہ ابطال۔

۳- العشر: في ابطال انکارہم البعث وحشر الاجساد مع التلذذ والتمائم

یعنی فلاسفہ بالخصوص ابن سینا کے عقیدہ "انکار حشر جسمانی" کا ابطال

خاتمہ میں انہوں نے یہ سوال قائم کیا ہے کہ آیا ان سبھی مسائل بست گانہ میں تشکیک و محذور

سے مسلمان خارج از اسلام ہو جاتا ہے اس کے جواب میں فرماتے ہیں، ان میں سے تین مسئلے ایسے ہیں

جن کا اعتقاد "کفر لواح" ہے۔ باقی میں چونکہ مختلف فرق اہل اسلام کا اختلاف ہے اس لیے ان کے

قائل کو خارج از اسلام قرار نہیں دیا جاسکتا:

"فان قال قائل قد فصلتم من اہب ہوا لہم

افقطون بکفرہم ووجوب القتل لمن یعتقد اعتقادہم؟

قلنا تکفیرہم لا بد فی ثلاث مسائل:

۱- احد اہا مسئلة قدم العالم و قولہم ان الجواہر کلہا قدیمہ

۲- والثانية قولہم ان اللہ تعالیٰ لا یحیط علما بالجن شیات

۳- الحادثة من الاشخاص

وَالثَّلَاثَةُ فِي انْكَارِ بَعْثِ الْاَسْمَاءِ وَحَشْرِهَا  
 لِهَذِهِ الْمَسْأَلَةِ الْثَلَاثُ لَا تَقْدُرُ اِلَّا سَلَامًا وَبِوَجْهِهِ وَ  
 مَعْتَقَدًا مَعْتَقِدًا كَذِبًا لِاَنْبِيَاءٍ.... وَهَذَا هُوَ الْكُفْرُ الصَّرِيحُ  
 لَمْ يَعْتَقِدْ أَحَدٌ مِنْ فِرْقِ الْمَسْلُوبِينَ—

تمام خواتین کی اس ردعمل تو فریح کے بعد ابو علی سینکے اسلام اور کفر کا سلسلہ کسی حد تک پیلو  
 اور ختم ہو گیا۔ چنانچہ بعد کے علماء نے یہاں نہیں مثلاً حضرت مجدد الف ثانی نے اس  
 قول میں کی روشنی کدی۔

تمام قارئین اور متعلق ادارہ ندوة المصنفین، مصنف اور مضمون نگاران  
 وغیرہ وغیرہ اور حضرت محترم مفتی عتیق الرحمن صاحب عثمانی سے عقیدت  
 اور خلوص رکھنے والے ان قابل لوگوں سے درخواست ہے کہ مفتی صاحبؒ  
 کے سلسلے میں بہت جلد ان کی زندگی سے متعلق روشنی ڈال کر اور زیادہ  
 قربت رکھنے والے حضرات ان کی سوانح پر بہت جلد مضامین لکھ کر پتھر  
 رسالہ برہان دہلی کے نام ارسال فرمائیں۔ کیونکہ حضرت مفتی صاحبؒ کے  
 سلسلے میں ایک عظیم شاندار معیاری نمبر ان کے کردار اور عظمت کے مطابق  
 شائع ہونے والا ہے اس لیے آپ کو مطلع کیا گیا کہ اس کی طرف خصوصیت سے  
 توجہ فرمائیں۔

(دیوبند)